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P.3. Episcop Nicodem Munteanu 
ales Mitropolit ai Moldovei. 

La alegerea săvârşita Miercuri în 
2 3 Ianuarie 1935, marele colegiu elec
toral a votat, t cu mare majoritate de 
voturi, pe P. S. Nicodem Munteanu sta-

. reţul mănăstirii Neamţ de mitropolit al 
Moldovei. 

L P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a declarat ales pe noul mitropolit, 
spunând că această alegere este cu voia 
Celui de sus, asupra căruia imploră 
binecuvântarea lui Dumnezeu. 

Noul ales a mulţumit încrederii, 
căreia se supune căci este călugăr, iar 
unul din voturile călugăriei impun ascul
tare, îşi dă seama de marea chemare 
spre care îl trimite Providenţa şi pro
mite a desăvârşi marea operă ce-I aş
teaptă într'una din cel mai Întinse şi 
mai însemnate eparhii din ţară. 

Prea Sfinţia Sa a fost odinioară 
episcop al Huşilor, apoi — pentru scurtă 
vreme numai — arhiepiscop al Chişi-
năului, iar în 1921 s'a retras la mănăs
tirea Neamţ unde fu numit stareţ al 
mănăstirii. Aci a desvoltat o activitate 
frumoasă: de gospodar şi de cărturar. 
P- S. Sa are numeroase lucrări tipărite, 
în mare parte, în tipografia ce in sus a 
înfiinţat-o la Neamţ. 

Clerul şi poporul Moldovei frămân
tat mult, cu deosebire pe chestiunea 
calendarului, aşteaptă cu încredere pe 
noul păstor spre a-i da liniştea şi atmos
fera necesară propăşirii sale. 6 dorim 
Şi noi din toată inima conştii câ P. S. 
Nicodem le va da-o din belşug! 

Probleme culturale bănăţene. 
hi . 

Din espunerile de până acum am dedus 
două constatări. întâi că populaţia la noi în 
Banat, prin covârşirea natalităţii de numărul 
cazurilor de moarte este în precipitată scădere, 
şi al doilea că pe deasupra acestei scăderi nume
rice se înregistrează şi o altă, aceea în frecven
tarea şcoalei. Şi doar este ştiut că şcoala asemenea 
unui grădinar îngrijeşte- aşa de potrivit desvol-
tarea inielectuală şi sufletească a omului, iar 
timpul de 7 ani — între cari numai patru sunt 
de toată ziua — e absolut insuficient şi neîn
semnat într'o viaţă de om, mai ales în vremurile 
de astăzi, atât dc înaintntr pc căile progresului. 

încurajarea natalităţii şi împiedecarea mor
talităţii infantile, ca şi îndrumarea strictă la o 
ordonata frecventare a şcoalei, sunt astăzi pro
bleme serioase la noi. La soluţionarea lor grab
nică toţi factorii locali sunt chemaţi să colabo
reze, şi în primul rând este chemată Biserica 
prin preoţii ei. In cazul cel dintâi am arătat 
cum, şi am arătat cum poate contribui şi la 
popularea şcoalei: prin caracterul atrăgător al 
orelor de religie şi exo.'tare; la acestea se adaogă 
combaterea, prin toate mijloacele pastorale bune, 
a concepţiei de lucru odios, de canon, pe care 
ţăranul nostru o are despre şcoală. Ea îi vizează 
binele lui şi binele odraslei lui; şi de aici datoria 
preotului şi a înaintestătătorilor lui să combată 
moravurile străine, cu deosebire cele venite prin 
politicianismul excesiv, cari sapă la temelia 
oricărei autorităţi, a oricărui bun, deci şi la 
temelia şcoalei. 

A l 

La 12, 13 sau 14 ani şcoala scapă din 
mână copiii a cărora iniţiere în binefacerile cul
turii o începuse într'o luptă cu titanice piedici 



şt greutăţi. Copiii satelor în marea lor majoritate 
rămân să continue, în intimitatea vieţii patriar
hale de ţară, îndeletnicirea ancestrală: munca 
câmpului. Puţini sunt sortiţi de împrejurări să 
continue şcoala în vre-un oraş, putând să câştige 
cunoştinţe mari cari să înalţe steagul neamului 
măcar la nivelul celor ale altor popoare; şi 
mai puţini urmează atât de lăudatele meserii, 
improprii spiritului poporului nostru. Ce se face 
cu ceialalţi, cu grosul celor rămaşi la piug, cine 
se îngrijeşte şi cum să li se dea o fărâmă de 
hrană sufletului lor, care îşi caută o eşire, o 
adăpare la izvorul netrecător al luminii. Iată o 
altă problemă, problema culturalizării poporului 
care nu este de ieri sau de azi, şi în jurul căreia 
s'au spus atâtea păreri cu nenumărate formule 
şi soluţii. Să vedem cum se prezintă aceasta 
la noi şi ce ar putea Biserica să pună în cum
pănă ca problemei să i se dea una din cele 
mai mulţumitoare soluţii. 

Un distins profesor bănăţan din Logoj scrie 
în această privinţă în calendarul „Nâdejdei" 
(1935), al Românilor din Banatul iugoslav, între 
altele următoarele. „Nevoile lumii de azi sunt 
multe şi mari. Iar pentru a le înţelege, de cele 
mai multe ori nu ajunge numai cunoaşterea 
literelor din cărţi. Aşa că omul trebue să fie 
din ce în ce mai învăţat. Dar oare cine să-1 
înveţe ? La şcoală, ţăranul nostru stă doar patru 
ani, apoi se apucă de cealaltă şcoală, tot aşa 
de nobilă, a plugăriei. Cum va învăţa el când 
este mai în vârstă, trecut.de anii şcoalei?.. Ei 
vedeţi, şi în acest caz se poate învăţa. Ţăranii 
chiar ei de ei se pot instrui". Lucrurile stau 
într'adevăr aşa, căci însuş autorul şirelor de 
mai sus, dl profesor T. Mităr, spune mai la vale 
că ţăranul ttebue învăţat la acestea; că cei din 
fruntea lor trebue să-şi facă datoria de a-1 învăţa 
şi conduce. Desigur, şi aici vom ataca direct 
problema, rostul societăţilor culturale ca aceea 
în fruntea căreia stă dl Mităr în Logoj zace 
tocmai în desgroparea şi purificarea comorilor 
sufletului poporului nostru. 

Societatea culturală „Astra" de mult, curând 
după înfiinţarea ei şi-a pus, ca prim scop al 
existenţii sale, răspândirea culturii în popor. 
Şi într'adevăr nimic nu ridică pe un popor în 
ochii sâi ca şi în cei ai altora, cum îl ridică 
această cultură. Prin cultură, şi numai prin ea, 
sporim prestigiul nostru naţional; prin desă
vârşirea instituţiunilor noastre, prin perfecţiunea 
ştiinţei şi a artei, ca şi prin ordinea morală în 
temelia orânduirilor noastre vom putea elupta 
o întâetate, ce astăzi ne pare inabordabilă. Aşa 
şi numai aşa! 

Bătrâna „Astra" a înţeles demult postulatul 
acesta, şi astăzi străduinţele ei, ca mii de ten
tacule pipăe pretutindeni gradul de rezistenţă 
şi încăpăţinare în boala neştiinţei, aplicând simul
tan corectivele de lecuire. Astăzi problema şcoa-
lelor ţărăneşti sau a şcoalei săteşti cum nimerit 
îi zicea un confrate din Ardeal începe să devină 
o realitate. O însemnată parte de muncă revine 
desigur Bisericii la noi în Banat ca oriunde 
alături de Astra. Şi în Nrul nostru viitor vom 
vedea cum s'ar putea înjgheba mai nimerit 
această colaborare. 

Episcopii Moise Stanoevici şi 
Nicolae Dimitrievici. 

Episcopul Nicolae Dimitrievici 1726—1728. 

Istoria noastră bisrricească cunoaşte doi 
episcopi în Banat cu acest nume — unul la 
Vârşeţ altul la Timişoara. Face doar o mică 
deosebire între ei numindu-1 pe cel dela Timi
şoara câte odată Dimitrovici.*) 

La anul 1725 I. 6 mai mare preot la mă
năstirea Sân-Giordzului din Banat, era un 
Dimitrievici. Aşa se găseşte la Baröti în cartea 
citată mai sus. Iar despre mănăstirea aceasta 
ne spune Radoslav von Rădic în: Die orthodox
serbischen Particularkirche von Karlovitz că 
era una din cele trei mănăstiri ale eparhiei 
Timişorii în fruntea cărora stătea totdeauna 
câte un arhimandrit, deci căpitanul călugărilor 
din această mănăstire la 1725 I. 6 era arhi
mandritul Dimitrievici. Acesta este ridicat la 
treapta episcopatului, la Caransebeş, iar de 
aici este transferat după doi ani la Timişoara. 

Radoslav Rădic în Die Verfassung des 
obersten Kirchenregiments in der orthodox
katholischen Kirche bei den Serben in Oester
reich-Ungarn, Werschetz 1877/8, ne spune 
următoarele: Mitropolitul Moise Petrovici cu 
dela sine putere „numeşte" şi hirotoneşte — 
fără a mai cere consensul sinodului episcopesc 
— pe arhimandritul Nicolae Dimitrievici de 
episcop la Vârşeţului la anul 1726 şi când 
sinodul episcopesc ia cunoştinţă despre această 
numire potrivnică canoanelor, spre pedeapsă, 
îl transferă la catedra Timişorii. 

*) Dr Gheorghe Popoviciu, Istoria Banatului, pag. 322. 
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La Vârşeţ a stat din 27 IX. 1726 când 
Administraţia districtului Orşova la 15 Octom
vrie ¡726 raportează centrului că a îndeplinit 
porunca primită, făcând cunoscută „numirea 
episcopului dela Caransebeş". 

Văzurăm mai sus că episcopatul a pro
testat împotriva felului cum Nicolae Dimitrievici 
a fost săltat în scaunul episcopesc de către 
mitropolitul Moise Petrovici din Belgrad cu 
dela sine putere, împotriva canoanelor bise
riceşti cari cer ca episcopul să fie ales de 
sinodul episcopilor. El era însă favoritul mitro
politului care, ştiindu-se protejat de puterea 
politică a ţării, a nesocotit canoanele. De aceeaş 
favoare se împărtăşeşte noul episcop când, 
după moartea învăţatului şi harnicului tradu
cător de cărţi, episcop Damaschin, este delegat 
să reprezinte pe mitropolit la alegerea de 
episcop dela Râmnic, care episcopie era făcută 
şi ea sufragană metropoliei din Belgrad. Faptul 
că a fost trimis la Râmnic confirmă presupu
nerea că acest episcop este arhimandritul dela 
Sân Giordz, căci acolo, într'un ţinut românesc» 
a putut învăţa limba noastră, ori poate era 
chiar român şi pentru aceasta fu trimis ca un 
cunoscător de limbă, la Râmnic. Relaţiile cu 
Ţara Românească le-a păstrat toată viaţa sa, 
cum dovedeşte Tincu Velea Ia pag. 121, spu-
nându-ne că „a căpătat dela soborul mănăstirii 
Hurezu în dar o biblie tipărită în limba româ
nească în a. 1688. De document serveşte o 
scrisoare româneasaă cu litere ciocoeşti (sic!) 
pe marginile de dinjos ale primelor foi dela 
acea biblie". Biblia aceasta a primit-o ca 
episcop al Timişorii, unde fu transferat la 
1728 şi unde a păstorit până la moartea sa 
întâmplată la anul 1744. 

La moartea metropolitului Moise Petrovici, 
nişte aderenţi de ai săi au încercat să-1 pună 
administrator metropolitan, la asta însă s'au 
împotrivit ceilalţi episcopi cu cari nu trăia în 
raporturi de prietenie cum aflăm tot dela 
R. Rădic. 

La moartea celui de-al doilea metropolit, 
Vichentie loanovici, întâmplată la 6 Iunie 1737, 
episcopul Dimitrievici este în Belgrad de unde 
se întoarce aducând cu sine o seamă de 
„efecte, scrisori şi bani din averea rămasă 

după moartea mitropolitului". Despre acestea 
trebue să prezinte autorităţilor politice o speci-
ficaţiune. (A se vedea Ia Baroti, 1738 X. 25 
pag. 46.) 

Moare la anul 1744. Anul care a văzut 
minunea săvârşită de călugărul Visarion Sărai, 
care pleacă din dieceza episcopului Nicolae 
Dimitrievici,, poate chiar cu ştirea lui, ca să 
întoarcă la biserica strămoşească pe Românii 
trecuţi la unire în valea Mureşului. 

Averea rămasă după moartea episcopului 
Dimitrievici o moşteneşte patriarhul Arsenie 
IV-lea Cernoevici, obligându-se a plăti even
tuale datorii rămase. 

Acesta a fost scurt timp episcopul Vârşe
ţului şi Caransebeşului Nicolae Dimitrievici, 
iar dela 1628 al Timişorii unde a purtat şi 
titlul de metropolit. 

(Sfârşit) Petru Olde 

Sectari i si Preoţ ia . 
De: Preot Di mi trie Blidariu. 

Cu toatecă sectarii prin ura lor ce o nutresc 
contra preoţilor susţin că ierarhia bisericească 
ar fi de orânduire lumească totuşi nu pot afirma 
şi dovedi ceeace vom dovedi noi tot cu locuri 
scripturistice unde se arată foarte lămurit origi
nea şi instituirea ierarhiei bisericeşti. Originea 
diaconatului ne-o arată turnătoarele cuvinte a 
cărţii sfinte: „şi chemând cei doisprezece pe 
mulţimea învăţăceilor, au zis: nu este cu plă
cere nouă, ca lăsând cuvântul lui Dumnezeu, 
să slujim meselor, socotiţi, drept aceea fraţilor, 
şapte bărbaţi mărturisiţi, plini de Duhul Sfânt 
şi de înţelepciune, pe cari să-i rânduim pentru 
treaba aceasta, iar noi întru rugăciune şi întru 
slujba cuvântului ne vom zăbovi, şi a plăcut 
cuvântul acesta înaintea a toată mulţimea şi au 
ales pe Ştefan bărbat plin de credinţă şi pe 
Filip şi pe Prohor, şi pe Nicanor, şi pe Timon, 
şi pe Parmena, şi pe Nicolae nemernicul antio-
hian; pe cari i-au pus înaintea apostolilor şi 
rugându-se şi-au pus pe dânşii manile". (Fapt. 
apost. cap. 6, v. 2-6.) 

Că diaconii nu erau numai nişte slujitori 
ai meselor creştinilor, arhidiaconul Ştefan pri
meşte cel dintâi martiriul, ce se vede din urmă
toarele: „iar ei strigând cu glas mare şi-au 
astupat urechile lor, şi au năvălit toţi cu un 
cuget asupra lui, şi scoţându-1 afară îl ucideau 
cu pietre; şi mărturii şi-au pus hainele lor lângă 
picioarele unui tânăr ce se chema Saul, şi uci-



deau cu petre pe Ştefan care se ruga şi zicea: 
Doamne lisuse primeşte duhul meu, şi îngenun
chind a strigat cu glas mare : Doamne nu le 
socoti lor păcatul «cesta. Şi zicând a adormit". 
(Fapt. apost. c. 7, v. 57-00). Tot la Fapt. apost. 
cap. 8, se vorbeşte despre diaconul F;lip că a 
propovăduit creştinismul în Samaria. 

La tel şi celelalte două trepte ale ieraihiei 
bisericeşti: episcopalul şi presbiteratul, originea şi 
instituirea lor tot sf. Sciiptură le arată: „şi a 
fost în zilele acestea a ieşit la munte sa Se 
roage şi toată noaptea a petrecut întru rugăciu
nea lui Dumnezeu şi când s'a făcut ziuă, a 
chemat pe învăţăceii Săi şi alegând dintre dânşii 
doisprezece pe cari şi apostoli i-a numit". Luca 
c. 6, v. 12-13.); apoi mai departe: „iar după 
acestea a arătat Domnul şi pe alţi şaptezeci şi 
a trimis pe dânşii câte doi înaintea feţei Sale 
„întru tot oraşul şi locul unde vroia El să 
meargă"! (Luca, c. 10 v. 1). 

Multe sunt obiecţiunile sectarilor de a com
bate preoţia dar toate cad dela sine, fiind îndrep
tate ca atacuri din rea voinţă. 

Locurile cc-le mai însemnate din sf. Scrip
tură de cari ne putem folosi ca arme de apărare 
în contra atacurilor sectare îndreptate contra 
preoţimei sunt următoarele: Matei: c. 10, v. 5 ; 
c. 10, v. 4 0 ; c. 28, v. 19-20; Ioan: c. 15. v. 
16; c. 17, v. 16-17; c. 20, v. 21 ; Fapt. Apost. 
c. 1, v. 8 ; c. 2, v. 1-4; c. 14, v. 2 3 ; c. 15, 
v. 6 ; c. 16, v. 4 ; c. 20, v. 17; c. 20, v. 2 8 ; 
I. Corinleni: c. 4, v. 1; c. 4, v. 17; Galateni : 
C 1, V. 1 ; Efeseni: C 4, V. 11 ; Filipeni : c. 1, 
v. 1 ; I. Timoiei: c. 4, v. 14; c. 5, v. 16; 
c. 15, v. 19; c. 15, v. 2 2 ; II. Timoiei: c. 1, 
v. 6 ; c. 1. v. I I ; TU: c. 1, v. 5 ; c. 1, v. 7 ; 
Evrei: c. 5, v. 1-4; c. 5, V. 7. 

Iată dar că în faţa celor de mai sus sectarii 
se pot considera dezarmaţi căci orice atac din 
partea lor se va isbi de rezistenţă şi vor trebui 
să bată în retragere. 

Un lucru constatat este că preotul îşi face 
datoria, fiecare după puterile sale, şi cred că nu 
exagerez dacă afirm aceasta, dar prea puţin 
sprijin i-se oferă preotului dela aceia cari mai 
mult ca ori care alţii ar trebui să fie în nemij
locita apropiere a "preotului, bine înţeles numai 
acolo unde e cazul. 

Să ne apărăm credinţa noastră strămoşească, 
umăr ia umăr — clenci şi mireni — să formăm 
zid apărător în jurul lui Hristos, iar lupii răpitori 
să nu poată pătrunde în staulul oilor, ca atunci 
când ne vom înfăţişa înaintea dreptului jude
cător să ne putem da seamă despre activitatea 
noastră în via Sa şi să fim „vrednici lucrători 
de plata noastră". 

Fapte ş i c o m e n t a r i i . 
Câtă vreme o să mai şovăiţi când într'o 

parte, când în alta ? Dacă Iehova este Dumnezeu, 
umblaţi pe căile Lui, iar dacă Baal este Dum
nezeu, mergeţi şi mehinaţi-vă numai lu i ! 

. . . . E s t e desigur ecoul unui suspin, eşit din 
pepturile celor ce se străduesc neîncetat, prin 
vorbele şi faptele lor, la combaterea şi îndrep
tarea unor plăgi ce copleşesc societatea noastră. 

Roma antică avea numeroase locuri de puri
ficare şi ispăşire a sufletelor, conştiente de pă
catele ior. Lumea de atunci era mai conştientă 
de stricăciunea şi viciile ei şi'n conştiinţa ei era 
mai multă presimţire despre Hristos şi părere 
de rău pentru păcătoşenia ei, decât uneori la 
oamenii crescuţi în legea creştină. 

Care din noi nu obsearvă zilnic, oatrîeni 
cu desăvârşire împotmoliţi în viaţa instinctuală, 
la cari intelectul n'are nici măcar puterea de-a 
recunoaşte jocul forţelor, cari l-au robit şi cari 
pedeasupra îşi preamăresc robia, luând-o drept 
libertate potenţată, ba maţ mult, fiecare îşi apără 
cu înverşunare inviolabilitatea propriilor lui pre
tenţii de plăceri şi distracţii şi i-s'ar părea o 
nedreptate strigătoare la cer să peardă ceva din 
ceace îi este hrană cotidiană, chiar dacă, cum 
îi numeşte Schopenhauer, alcătuesc gloata ne
sfârşită de „iresponzabîli", ai tuturor păturilor 
sociale. 

Ne legăm mereu de aceste mărunţişuri ce 
par unora puţin importante, pentru că ele alcă
tuesc complexul vieţii noastre sociale şi o reli-
giune rămâne moartă, dacă acestor lucruri coti-
diane nu le împrumută stilul unei simţiri şi 
cugetări mai superioare, îndemnând pe individ 
mereu spre realizări practice. Grija creştinismului 
rămâne şi pe mai departe aceea de-a lăsa turma 
cea drept redincioasă şi a ne ocupa de fiul cel 
perdut, de a-1 face şi pe el să flămânzească şi 
să însetoşeze după acea hrană ce ne-o oferă 
nouă Hristos zilnic, de-a veni cu credinţă şi cu 
dragoste şi a-se împărtăşi din belşugul acestui 
dar, de-a gusta şi a vedea cât este de bun 
Domnul, iar gustând părtaş al vieţii de veci să 
se facă, viaţă care este pregătită tuturora, încă 
înainte de a-se întemeia lumea. 

Acest crez nu e o formulă de gândire indi
viduală, ci un sentiment colectiv, care nu e 
născut din prooreaţia cerebrală a unui ins singu
ratec, ci a fost totdeuna al unei clase întregi 
alese; şi nu e lozinca unei singuratece perioade, 
ci a întregii istorii apuse, — tot aşa de vechi, 
ca şi statornic, — primind mereu numai botezul 
actualităţii, crescând uneori în intensitate, sub 
forţa împrejurărilor, Fiecare suflet pe pământ 



are pe lângă o chemare şi un scop terestru şi 
o chemare supraterestră, mai înaltă decât toate 
lucrurile acestei lumi, căreia trebue să-i slujească 
tot. ce este pământesc şi care singură e în stare 
să ferească de nimicire şi de eroare orice activi
tate terestră. Nu trebue să ne lăsăm terorizaţi 
de votul unei minorităţi, care nu mai vrea ade
văruri învechite, ci adevăruri nouă ?! 

Aceste adevăruri „învechite", ce le propa
găm noi, sunt vechi, dar pururea tinere şi actuale. 
Cu cât omul vine mai adânc în atingere cu 
viaţa reală, cu atât sunt mai grele luptele pe 
cari are să le poarte cu sine însuşi şi cu lumea, 
cu atât adevărurile învechite se fac mai vii şi 
cu atât îi ajută mai spornic la nevoie. 

Cauza acestei slăbiciuni a voinţei omului 
faţă de imboldurile lui rele, trebue căutată înainte 
de toate în perderea unei credinţe tari, în lumea 
spirituală, — credinţă ce a diriguit viaţa antică. 
El nu poartă în suflet decât ispita înfrângerii şi 
a compromisurilor nedemne. 

Cu cât însă mai sincer îşi recunoaşte su
fletul propria sa boală, silindu-se să se ridice 
deasupra eului său trupesc, cu atât mai clar va 
înţelege el în mijlocul încercărilor şt piedicilor 
vieţii, sensul acesta superior îşi va vedea stră
lucind mântuirea sa din dosul tuturor durerilor 
şi privaţiunilor, — sau plăcerilor lui de o clipă. 
Acest crez să ne fie patrimoniul nostru moral, 
care să se confunde cu rostul existenţii noastre 
pe pământ. 

„Pacea Mea dau vouă" zice Mântuitorul, 
vrând să împrăştie grija copilărească a deşertă
ciunilor şi vanităţilor terestre, — pacea aceasta 
să o împărtăşiţi toţi cei ce aveţi darul de a o 
împărtăşi ! Petru Toma 

Datoriile comunelor bisericeşti 
şi conversiunea. 

— Studiu — 
de: AUREL MOACA. 

Cu toate că prin o circulară oficială s'a adus celor 
interesaţi la cunoştinţă, că comunele noastre bisericeşti 
cu datoriile lor faţă de alţii nu cad în conversiunea 
datoriilor agricole şi urbane, totuşi mi-se pune aproape 
zilnic întrebarea, când verbal, când în scr is : „cad dato
riile comunelor bisericeşti în conversiune ?" 

Şi dc câte-ori răspund la această întrebare, că 
comunele bisericeşti nu beneficiază de avantajele legii 
conversiunei, tot de atâtea ori aud aceeaşi nemulţumire, 
care află expresiune în următoarele cuv in te : cum se 
poate, ca debitorii bisericii să fie supuşi prevederilor 
legii pentru lichidarea datoriilor, până când comunele 
bisericeşti faţă de creditorii lor să nu beneficieze de 
legea conversiunei. Es te incompatibil cu logica şi drep

tatea, ca comunele bisericeşti să fie silite să-şi încasseze 
pretenţsunile cu reducerile mari, cuprinse în legea pentru 
lichidarea datoriilor, şi tot atunci să fie datoare a ş i plăti 
datoriile în întregime. 

Ca să nu tot repet acelaş răspuns, îl comunic în 
cele ce urmează, pentru orientarea acelora, pe cari 
îi priveşte. 

*- * 

Când opăru-se în primăvara anului trecut în presa 
din capitala ţării proiectul legii pentru lichidarea dato
riilor agricole şi urbane, prima ochire am fost îndrep
tat-o asupra articolelor cari precizează, că cine intră în 
conversiune şi din textul proiectului âm aflat imediat, 
că parohiile, respective comunele bisericeşti nu fuseseră 
împărtăşite de beneficiul conversiunei, până când debi
torii lor nu erau exceptaţi, ca în legile anterioare, prin 
urmare ei cădeau în conversiune pe baza acestui proiect 
de lege. 

Pentru a putea înţelege cât mai bine chestiunea 
aceasta de mare importanţă pentru părţile constitutive 
ale bisericii, e mai ducător la scop dacă alegem ca 
punct de mânecare desbaterile parlamentare. 

Iată cum a ajuns, ca cauza aceasta să se desbată 
în senat. 

Senatorul Ludovic Mrazec întrebase pe d-1 ministru 
C. Xeni, că Academia Română, fiind considerată ca per
soană juridică de drept public, intră în categoria debi
torilor enumeraţi la art. 1. punctul a) al proiectului, cart 
debitori erau proiecaţi să beneficieze de conversiune şi 
între cari debitori erau enumărate şi „persoanele juri
dice de drept privat, care nu au scop lucrativ" (adecă 
nu aduc câştig). 

La această întrebare d 1 ministru a răspuns , că 
atunci când a introdus în art. 1 al legii „persoanele 
juridice de drept privat, care nu au scop lucrativ", s'a 
gândit la acele persoane juridice, al căror scop este un 
înalt scop moral, cultural şi filantropic. Iar ce priveşte 
Academia Română, aceea a stat în primul rând al 
preocupărilor sale. ^ 

In continuare apoi a zis d-1 ministru, că fără a 
intra în controversa delicată, dacă Academia Română 
este o persoană juridică de drept public sau de drept 
privat, ea este incontestabil o .persoană juridică, care 
nu are scop lucrativ, făcând declaraţia că a înţeles că 
Academia Română să beneficieze de dispoziţiunile art. 1. 
adecă să între în conversiune. 

Declaraţia aceasta formală a d-lui ministru a 
devenit realitate prin faptul, că în regulamentul legii a 
fost în art. 1. intercalată Academia Română, ca benefi
ciară de conversiune, adaogându-se după „fondaţiunile 
de orice fel" cuvintele „inclusiv Academia Română" . 

Astfel d-1 ministru s'a degajat faţă de Academia 
Română în mod hotărît. 

La declaraţia făcută de d-1 ministru în senat, s'a 
ataşat senatorul Eleiner Gyârfâs punând întrebarea, că 
parohiile şi instituţiile parohiale, care nu au scop luc
rativ, dar de fapt nu sunt persoane juridice de drept 
privat, intră în conversiune cu datoriile lor faţă dc alţii, 
la ceea .e d-1 ministru a răspuns grăbit că intră. 

Numitul senator însă nu s'a mulţumit cu răspunsul 
scurt al d-lui ministru, ci a cerut să i-se precizeze, că 
parohiile sunt persoane juridice de drept public, deoa
rece sunt create prin lege, sau recunoscute prin lege, 
aceasta cel puţin după teoria Iui Vermeulen. 

Pentru cazul, că parohiilor li-s'ar da o altă inter
pretare, a declarat că îşi susţine amendamentul propus . 



Raportorul proiectului de lege d-1 M. Romniceanu 
a reflectat după cum urmează : „Noi a n înţeles lucrul 
u rmă to r : orişicine nu este o persoană, o comunitate, 
stat, judeţ, comună, sau în dependenţă directă sau 
indirectă de acestea, este încadrat în noţiunea „persoană 
juridică de drept privat". Aşa dar, parohiile, dacă au 
avere particulară, indiferent dacă sunt recunoscute de 
lege s-iu nu, au conform acestei legi, caracter de per
soană juridică de drept privat, deci intră". 

Întrebând senatorul Elemer Gyârfâs încă odată» 
că oare instituţiile bisericeşti şi asociaţiile de binefacere 
intră în conversiune, raportorul a r ă s p u n s : „V'am spus 
că da". 

In consecinţă amendamentul senatorului Elemer 
Gyârfâs a fost respins. 

Dar să vedem urmările acestor declaraţiuni cate
gorice ale d-lui ministru şi ale raportorului proiectului 
de lege. 

Prima urmare a fost, că unii dintre parlamentari 
făcând alegătorilor dare de seamă asupra activităţii lor, 
bazaţi pe declaraţiile de mai sus , au grăbit să aducă la 
cunoştinţă, că comunele bisericeşti cad în prevederile 
legii conversiunei. 

Exact în înţelesul acesta explică legea şi „Codul 
Conversiunei", întocmit de consilierul la înalta Curte de 
casaţie Eugen Petit şi cons. zicând, că „parohiile şi 
instituţiunile bisericeşti vor intra şi ele în dispoziţiunile 
legii. Ele sunt într 'adevăr persoane juridice de drept 
privat. Un amendament , care le prevedea, a fost respins, 
la senat, ca inutil." 

Dupăce pe de o parte legea amintea numai „per
soanele juridice de drept privat fără scop lucrativ", iar 
parohiile, comunele bisericeşti — după cum voi arăta 
mai jos — nu sunt atari persoane, ci sunt persoane 
juridice de drept public, pe de altă parte atât dl ministru, 
cât şi raportorul legii au declarat afirmativ, că insti
tuţiile bisericeşti se bucură de avantajele conver
siunei, chestiunea aceasta, ca -multe altele a rămas ne
lămurită după promulgarea legii. 

Consiliul nostru eparhial, căruia i-am referat pe 
larg situaţia cu motivele pro şi contra, s'a pus pe 
punctul de vedere al expectativei, adecă ai aşteptării 
textului regulamentului, care text a apărut abia în 
13 Iunie 1934, după două luni de frământare a ches
tiunilor neclarifkate prin legea conversiunei datoriilor, 
fiind de credinţa că textul §-lui 1., va ti stilizat în în
ţelesul declaraţiunilor comunicate mai sus , şi aceasta cu 
atât mai ales, că preoţii parlamentari depusesără stă
ruinţe, ca comunele bisericeşti să între în prevederile 
conversiunei. 

Când s 'au publicat desbaterile parlamentare şi am 
luat cunoştinţa despre cuprinsul lor, aveam cu toţii 
impresia, că situaţia faptică se va îmbunătăţi în favorul 
comunelor bisericeşti, adecă că d-1 ministru va afla căi 
şi mijloace ca declaraţiunile sale verbale, făcute în 
senat, să se aducă în consonanţă cu realitatea. 

Nădejdea era, că textul amplificat în interesul co
munelor bisericeşti va pune chestiunea definitiv la punct. 

In 13 Iunie 1934 a apărut textul regulamentului 
şi spre surprinderea cercurilor bisericeşti numai „Aca
demia română" a fost intercalată în art. 1. al regula
mentului, care tratează determinarea şi lichidarea ci ato
nilor agricole, devenind pe calea aceasta îndreptăţită, 
până când despre biserică nu se face în acest regula
ment nici o pomenire. 

Dupăcum arătasem mai sus d-1 ministru C. Xeni 
a avut ferma voinţă a sprijini în primul rând Academia 
Română şi ţinând între altele şi cont de stăruinţele 
majorităţii preoţilor parlamentari, nu mai- puţin a voit 
să sprijinească şi biserica, adecă parohiile, instituţiile 
bisericeşti, căci altcum n'ar fi făcut atât d-1 ministru 
cât şi raportorul legii declaraţiunile categorice, pe care 
le-au făcut. Şi de bunâseama, că a şi avut gândul să 
intercaleze pe lângă Academia Română şi parohiile în 
textul explicativ al art. 1. din regulament. 

Ce priveşte Academia vedem, că în comisiunea 
de redactare a regulamentului a succes, ca Academia 
să fie trecută cu numele între beneficiarii legii conver
siunei, cu privire la biserică însă trebue că a intervenit 
o influinţa puternică, căci altcum nu ne putem imagina, 
ca o declaraţie făcută in acelaş fel referitor la Academie 
şi la parohii, la prima să se traducă în realitate, iar la 
cele din urmă să se treacă cu vederea prin tăcere. 

Curentul antibisericesc ce s'a ridicat din cine ştie 
ce motive, trebue că a fost mai puternic în ce priveşte 
parohiile, decât bunăvoinţa iniţială, arătată de d-1 ministru 
faţă de biserică. 

Cuprinzând regulamentul dispoziţiunile de execu
tare ale legii pentru lichidarea datoriilor agricole şi 
urbane şi nefiind luată biserica în seamă de acest re
gulament, evident, că consiliul nostru eparhial, bazat 
pe textul legii, că numai persoanele juridice de drept 
privat, care nu au scop lucrativ întră în prevederile 
legii, nu se putea pune pe alt punct de vedere, decât 
pe acela, care e singurul punct de vedere corect, că 
comunele bisericeşti sau parohiile cu datoriile lor faţă 
de alţii nu cad în beneficiile conversiunei, aducând 
aceasta la cunoştinţa organelor subalterne printr 'un cir
cular oficial, pentru conformare. 

Urmările acestei circulare au fost supărări, proteste, 
memorii înaintate de cei ce cunoşteau numai laturea 
primă a chestiunei, adecă declaraţiunile d-lui ministru, 
făcute în senat, dar nu cunoşteau şi partea a doua, 
adecă omiterea parohiilor din textul regulamentului, care 
două părţi contrazicătoare au produs apoi o atmosferă 
de adevărată confuziune. 

Cu scopul de a face deplină lumină în acest 
obiect important pentru finanţele comunelor bisericeşti, 
ţinem să repetăm şi din nou să accentuăm, că textul 
legii cuprinde, beneficiul conversiunei datoriilor numai 
pentru persoanele juridice de drept privat care nu au 
scop lucrativ. 

Deci se naşte întrebarea: ce persoană juridică e 
Biserica: persoană juridică de drept public sau de 
drept privat? 

(Urmează) 

Cuvinte din sfânta Scriptură. 
Pre nebuni ostenelele lor nu fac decât 

a-i osteni. (Eccles. 10, 15.) 
* 

Când nourii s'au umplut, ei varsă ploaie 
pe pământ. (Id. 11, 3.) 

Precum dreptatea duce la viaţă, aşa cel 
ce urmăreşte răul merge la moarte! (p r 0 v . i i , 19.) 



Pe pământul făgăduinţei 
— Note d e drum — 

De ing. Petru Fotoc. 

Via dolorosa. 
Şi lungă a fost caiea călcată de Mântui

torul nostru până la locul executării, numită 
drumul crucii sau al durerilor, pe care a parcurs-o 
El dela pretoriul lui Pilat la Golgota, cu cele 
14 popasuri — staţiuni, al căror loc este indicat 
pe străzile, pe unde continuă; 4 staţiuni sunt 
în biserica sf. Mormânt. Am făcut-o şi noi aici, 
ne-am închinat la flecare în parte, dar soartea 
nu ne-a cruţat în anii ce ne stau în urmă, fie
care am bătătorit-o şi în viaţa de toate zilele. 
Sub povara crucii, care ni-s'a aşezat pe 
umeri adesea am poticnit şi lost-au şi cazuri, 
când s'a găsit şi câte un Simeon din Kyrene, 
care a împărţit greul cu noi, cum ni-s'a 
fost sorocit. Şi de câte ori nu ni-s'a strigat 
Ecce homo, în înţeles bun şi invers. Aflu 
de bine a aminti aici mulţimea resturilor de 
oase, cari se află în temniţa, unde a fost 
Fiul Tatălui arestat şi cu multă pietate se arată 
scobiturile în peatră, unde după tradiţie I-au 
fost legate de belciuguri de fier, manile şi picioa
rele, mai zăvorindu-se după aceia şi uşa. Era 
acuzat de lapte grele, apropiase neamul lui 
Israel de Domnul. Trebuia deci dat perzaniei. 
Se păstrează şi astăzi stâlpul pe care s'a scobit 
sentinţa lui lisus, iar în curtea pretoriului se 
arată o lespede cu urmele unui joc, cu care se 
distraseră soldaţii romani în timpul cât a durat 
judecata lui Hristos, cum ne spune tradiţia. 

Muristân, 
E numele cartierului — spital — cate se 

întinde în faţa intrării la.biserica sf. Mormânt. 
E vrednic de amintit' pentru monumentele sale 
arhitectonice. Să le cercetăm pe rând, aşa ne 
notăm reşedinţa patriarhului, muzeul de antichităţi, 
biserica sf. Măria şi sf. loan Botezătorul, sub 
care se găseşte o altă biserică, care se crede a 
fi din secolul V. sau VI. Mai de însemnătate 
este însă Moscheia lui Omar, care este clădirea 
principală din colosul de zidărie numit Haram 
esch-scherif incinta sacră, cea mai frumoasă terasă 
din lume, — cu o formă octogonală, unde evreii 
cred a fi locul din muntele Moriach, unde 

Avram ar fi jertfit de Lac, iar muzulmanii sunt 
în convingerea, că mai sfânt ca acesta este 
numai Ka'aba din Mecca, pentiu că şi Mohamed 
a petrecut o noapte aici. Greşit se numeşte însă 
chiar şi clădirea principală, moschea lui Omar, 
pentrucă nu s'a construit în timpul lui Omar, 
ci sub Abdel-Melik şi a fost renovată în 831 
şi 913. Cruciaţii au ţinut-o ca biserica lui 
Solomon, pentrucă pe acest loc, chiar David 
construise un loc de jertfa, pe care apoi fiul 
său ridică biserica, care se numeşte şi catedrala 
stâncei, după blocul de peatră, care se află în 
lăuntrul ei şi sub care este o peşteră naturală, 
unde zice-se că a poposit sf. Fecioară cu Fiul, 
în drumul de refugiu spre Egipt. Erau aici 
locuri, unde intrarea era îngăduită numai evrei
lor. Toată construcţia, cu moschea principală 
şi cele secundare, are înfăţişarea unui cartier 
întreg, care a fost adeseori espus stricăciunilor 
începând cu Nabucanosodor la anul 587 a. C , 
până la Iustinian, după care Califul 'omejjadir 
Abd-el-Melik amintit mai sus, a arabizat-o. 
Evreii nu intră în ea, că după credinţa lor aici 
sunt îngropate tablele lui Moise, iar a călca pe 
acelea, ar fi un mare păcat. Şi pentru creştini 
sunt unele restricţiuni, în ceeace priveşte cer
cetarea. Are 4 intrări dintre cari una se chiamă 
a Paradisului. 

Muzulmanii sur# în credinţa, că aici se 
află cântarul mawâzin, cu care se măsură me
ritele oamenilor. Această biserică după Irum-
seţa ei arhitectonică, execuţie, ornamentaţie» 
marmoră roşcată, arcad, coloane, porticuri, mo
zaicuri, arabescuri dăltuite, stă într'un rând cu 
cele mai renumite construcţii similare din lume. 
Fac impresia unei broderii. Stâlpii din marmoră 
aduşi din Alexandria sunt o minune, aproape 
străveziii. Când împăratul Wiihelm, cu prilejul 
vizitei sale la Ierusalem, a rugat să i-se dee 
cel puţin unul, turcii n'au vroit să audă cu 
capul, că ei de fiecare colţişor ştiu o legendă, 
a căror sfinţenie o cultivă cu adâncă religiozi
tate, o perpetuă cu convingere evlavioasă şi o 
lasă moştenire din tată în fiu. Mai amintim aici 
fântâna sfântă şi catedrala lanţelor, numire luată 
dela lanţul întins în acest loc de judecată de 
Solomon ori Allah, care lanţ avea puterea, că 
"dacă îl atingea un sperjur, îi reteza braţele. 

(Urmează) 



Acţiunea socială a bisericii engleze. Adunaii ' 
generale a bisericii protestante din Anglia, care va avea 
ioc la 5 Februare a. c , se va prezenta o rezolute , 
prin care se cere, ca politica flinanciară, industriala şi 
economică a ţării să fie modifiicată astfel, încât să se 
restrângă în ea într 'un chip mai viguros principiile 
morale şi religioase, cari constituesc baza ordinei sociale. 

O comisiune compusă din numeroase personalităţi 
de seamă din lumea religioasă a adaptat un raport în 
în care este cuprinsă declaraţia, că desvoltarea şoma
jului, care a adus după sine mizerie, restricţii de pro
ducţie şi uneori a determinat chiar distrugeri de mărfuri 
dovedeşte clar, că actualul sistem economic şi social 
suferă de o dezordine şi de un viciu fundamental. 

Prin doctrina aceasta, care n 'a fost niciodată 
formulată cu o atare îndrâsneală de biserica oficială, 
biserica nu face alta decât împlineşte o parte a misiu-
nei sale, când pornind acesta cruciadă religioasă inter
vine pentru apărarea celor rămaşi pe drumuri . 

Ziua de 24 Ianuarie s 'a serbat în biserica noa" 
stră catedrală în cele mai înălţătoare cadre. Serviciu^ 
religios s'a făcut de păr. protopresbiter Coriolan Buracu, 
preoţii Petru Bancea, Romul Pop, protodiacon prof. Ion 
David şi diaconul Teodor Roşea. Biserica a fost arhi
plină d e : tineret şcolar, autorităţi, armată etc. Părintele 
prof. I. David, protodiacon a rostit o admirabilă şi însu
fleţită predică festivă. Corul Catedral condus de profe
sorul C. Vladu a dat răspunsurile Ja ectenii. In urmă 
d-1 col. Gr. Stoian a vorbit către armata însufleţindu-o 
pentru marea sărbătoare naţională. 

„Foaia Diecezană", cu numărul ei jubilar, a găsit 
ecouri în multe din revistele şi foile noastre de aici. Le 
vom reproduce în N-rul viitor pe toate. 

Revista „Luceafărul" anunţa tă de noi a şi 
apărut în primul ei număr. Semnează nume ilustre şi 
scumpe nouă bănăţenilor. In fruntea lor PP. SS. episcopi 
Vasile al nostru, Grigorie al Aradului, cari urează spor 
nouei reviste. Din parte-ne urăm confratelui din Timi
şoara, condus de firea de elită a publicistului Dr Aurel 
Cosma, aceeaş viaţă lungă şi rodnică. 

Conferinţe. Dumineca trecută am avut plăcerea 
să ascultăm conferinţa distinsului profesor dela liceul 
nostru, d-1 H. Sima despre „critica civilizaţiei moderne 
după A. C. Popovici". Subiect dificil, a fost însă tratat 
cu o deosebită claritate, încât publicul a rămas profund 
mulţumit pentru atmosfera sărbătorească procurată de 
această conferinţă. Aproape tot aşa de reuşită şi 
ascultată a fost conferinţa d-lui prof. R. Ciric de acum 
câteva săptămâni „despre gaze şi rolul lor într 'un viitor 
război". Şezătoarea cercului „Sf. Gheorghe" de sub 
conducerea păr. prof. D, Soceneanţu ni i-a arătat pe 
copii, la 24 Ianuarie a. c , însufleţiţi pentru scopurile 
cercului lor. A impresionat cu deosebire troparul exe
cutat de micuţii şcolari- conduşi de d-1 prof. I). Cuşma. 
Tot cu acest prilej studentul V. Lupşescu a vorbit 
despre trecutul ortodoxiei din Banat în luptă cu 
duşmanii ei. 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I . 
Fondul monumentului Iuliu Olariu. Rugăm pe 

Domnii cari au portrete de ale fericitului protosinghel 
I. Olariu din orice epocă a vieţii sale să le trimită de 

urgenţă comitetului „Fondului" ca să servească la mode
larea bustului în lucrare. 

/'/'. Eugen Sud nuiaua Coşlei. Vârsta omului 
numai atunci poate li capital serios când e cârmuită 
de înţelepciune şi prudenţă. La sfinţia Ta , se vede, nu 
e cazul. Ai făcut un act puţin cuviincios pe urma unei 
presupuse greşeli în calendar. Desigur potolindu-ţi-se 
pripirea ai constatat că nu e greşalâ. Evangeliilc dela 
27. I. şi 3. îl. sunt două, distincte, nu una şi aceeaş ! 
Putea fi greşală căci între oameni se întâmplă şi greşeli, 
dar acelea sunt altfel sesizate. Deci pe viitor în interesul 
propriu ca şi al tagmei din care faci parte, evită lim
bajul vulgar, prin nimica justificat şi desonorant pentru 
un preot. 

C O N C U R S . 
Pe baza ordinului Venerabilului Consilu eparhial 

Nr. 4340 B. ex 1934, întru complectarea parohiei I. de 
clasa a Il-a Cacova protopresb. Oraviţei se escrie con
curs cu termen de recurs de 30 zile dela prima publi
care în „Foaia Diecezană" pe lângă următoarele 

Emolumente : 

1. O sesiune parohiala constatatoare din 
a) 8 jug. la locul „Dobroi", 
b) 8 jug. la locul „Valea Brazilor", 
c) 4 jug. la locul „Şopa" livadă, 
d) 'â1^ jug. la locul „Valea târsituri", 
e) 4 l /

a jug. la lunca „Locul de frunte", 
f) 3Va jug la lunca „Răstoci". 

2. Plaţ intern cu 600 stj. p. 
3. Plaţ din afară cu 800 stj. p. 
4. Vârzar de 180 stj. p. 
5. Ştola îndatinată. 
6. De locuinţă se va îngriji cons :liul parohial, 

obligându-se să plătească jumăta te din chirie. întrucât 
viitorul preot va fi fiu al comunei, consiliul se dega
jează de acest obiigament. 

Reflectanţii având învoirea Consiliului eparhial, 
au sâ-şi înainteze petiţiile consiliului parohial din 'Cacova 
prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din Oraviţa pe 
lângă încuviinţarea căruia se vor prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare — la nici un caz însă în ziua 
alegerii — spre a-şi arăta dexteritatea în cele preoţeşti. 

Cacova din şedinţa consilului parohial ţinută la 
7 Octomvrie 1934. 
Preot Mihail Retezan m. p. Mlhall loja m. p. 

notar preşedinte 

în conţelegere cu of. protopop. Virgil Musta protopop. 
Nr. 5970 B. ex 1933. 

Acest concurs se publică cu aceia că în baza alinia
tului ultim al §-ului 29 dm Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat şi la 
valoare de concluz sinodal cu concluzul No. protoc. 
33 ex 1914, precum şi avându se în vedere deciziunea 
consistoriu'.ui mitropolitan Nr. 358,928 din 13 Noemvrie 
1929, — se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul, care este o parte integrantă şi legală 
a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş din şed. Consiliului eparhial ţinută 
la 10 Decemvrie 1934. 

Episcopul diecezan: 

3-3 f Vasile. 




